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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — 

rândul cu litere garmond.
de treiori 30 fit

Să nu ne pcrdeiii cumpătul.
Nit>ii i i .  23 Noemvrie n.

E mare amărăciunea printre 
Românii din statul UDgar, din mo- 
tivu', că Coroana a dat sancţionare 
prealabilă proiectului de lege al conte
lui Andrăssy despre modificarea legii 
electorale, prin care Românii vin 
de nou scurtaţi în drepturile lor 
cetăţeneşti. Şi e motivată, această 
amărăciune a Românilor, pentrucă 
în urma atitudinei lor atât de bine
voitoare Coroanei, manifestată tot
deauna, dar mai ales pe vremea, 
când alţii se puseseră pe picior 
de războiu cu ea, şi nu mai plă
teau dare, şi nu mai dădeau recruţi 
pe seama armatei monarhiei noa
stre, s’au aşteptat, ca barem de 
astădată să nu mai fie remuneraţi 
cu desconsiderare pentru jertfele 
aduse din partea lor.

Soartea a voit însă altcum. 
De nou am rămas înşelaţi în aştep
tările noastre. Nu ni-s’a dat aten- 
ţiunea—cuvenită—nici—de—astădată, 
cum nu ni s’a dat nici în trecut, 
de multe ori. Stăm deci astăzi des- 
ilusionaţi, deprimaţi, şi ne între
băm unul pe altul, că ce e de fă
cut? Punem vina şi pe unii, şi pe 
alţii, şi numai acolo nu căutăm 
vina, unde ea poate sa fie aflată 
cu siguranţă. Avem să o căutăm 
în noi înşine. Prea mare ne era 
adecă încrederea, că acum aşa are 
să se întâmple, cum noi dorim, pen
trucă ni-s'a promit, prin cuvânt săr
bătoresc, că aşa are să fie, şi pe 
promisiunile făcute ni-am clădit ilu- 
siuni mari, pe cari acum ni le ve
dem dintr’odată nimicite. Natural, 
că aceasta doare, ne umple inima 
de amărăciune, şi ne face să ne 
gândim, că oare la acte de nerecu
noştinţa, nu ar fi bine să răspun
dem şi noi tot cu asemenea acte, 
ca să simtă cei c j  nu ne onorează 
alipirea şi loialitatea în măsura a- 
şteptată de noi, că dacă vrem, pu

tem să fim şi noi ca şi alţii, nu aşa 
cum am tost în trecut?

Gândurile acestea însă nu sunt 
bune. Să ne aducem aminte, că şi pă
rintele de familie de multe ori trebue 
să facă acte de nedreptate faţă de u- 
nul, ori faţă de mai mulţi dintre copiii 
săi, îngrămădind cu toate îavorurile şi 
cu toată iubirea sa părintească nu
mai pe unul, ales dintre ceialalţi. 
Permite oare legea creştinească, ca 
cei desconsideraţi dintre copiii sei 
să-i poarte pentru această duşmă
nie, să-i denege iubirea fiiască, cu 
care îi sunt datori? Nu! Ei şi în 
caşul acesta au să rămână fii iubi
tori ai aceluia, care sigur că ştie, 
ori dacă nu ştie, totuşi va veni 
odată la convingerea, că fiii săi 
sunt şi aceştia, deci merită şi ei o 
tratare la fel cu celalalt, cu îavori- 
tul său.

Aşa e şi în statul cu mai multo 
popoare, cum e statul nostru. Unul 
poate să fie popor mai ales, pe care 
Domnitorul, părintele tuturor, îl în
grămădeşte din anumite motive cu 
toate favorurile, şi-i dă întreaga sa 
atenţiune şi iubire, iar pe celelalte 
le trece cu vederea. Dar acestea 
nu au să se înstrăineze de el, ci au 
se ţină cu aceeaşi credinţă, iubire 
şi alipire la părintele lor, ca în tre
cut, pentrucă odată totuşi trebue 
să vină vremea, când iubirea şi a- 
lipirea lor are să fie remunerată 
după merit.

Şi apoi, e mare, foarte mare 
decepţia ce ne-a cuprins, dar nu e 
cea mai mare dintre acelea, peste 
cari am trecut noi şi pănă acum. 
Avut-am noi decefţii cu mult mai 
mari, lovituri chiar catastrofale. Să 
ne gândim numai la jertfele cele 
mari pe cari le-am adus pentru a- 
părarea tronului, atunci când tro
nul se afla în primejdie, şi apoi la 
faptul, că după potolirea focului 
am fost jertfiţi fără cruţare. Ori să ne 
gândim la frumoasele zile de pe vre
mea dietei transilvane din Sibiiu, când 
poporul român din Ardeal prin re-

presentanţii sei legali şi-a croit teme
liile înaintării sale politico, culturale 
şi economice, aducând legi, cari l-au 
ridicat în stat la rangul ce-i com- 
petea, şi apoi la faptul, că cu toate, 
că legile acestea au fost sancţio
nate şi întărite cu jurământ dom
nesc, totuşi nu peste mult ele au 
fost scoase din vigoare, în mod uni
lateral, numai prin poruncă dom
nească !

Au fost acestea nişte catastrofe 
cu mult mai mari pentru Românii 
din statul ungar decât cea de acuma, 
dar nu am desperat, nu ne-am per- 
dut cumpătul cel bun, am trecut 
peste ele la ordinea zilei, fireşte, cu 
mare amărăciune în suflet, căci mare 
era nedreptatea ce ni s’a făcut, 
însă fără a ne gândi, că ar trebui să 
mai slăbim din iubirea cu care ne-am 
purtat totdeauna faţă de părintele pa
triei noastre. Să facem deci şi acum 
tot aşa. E rău proiectul de lege al con
telui Andrăssy, şi ne doare, că i s’a dat 
sancţionare din partea Coroanei. 
Dar pentru aceea noi se remânem 
faţă de Coroană fîîî iubitoii din 
trecut, şi învăţătura să ne fie aceea, 
că mântuire nu avem să aşteptăm 
dela nime altul, decât numai dela 
Dumnezeu şi dela noi înşine!

Moştenitorii Se tron al României la Tiena.
Prim ire foarte frumoasă s’a făcut la 

Viena moştenitorului de tron al României, 
Principelui Ferdinand, sosit Mercuri acolo, 
pentru a felioita pe Maiestatea Sa Monar
hul nostru, în numele curţii române, din 
prilejul jubileului celor 60 de ani de 
domnie.

Principele Ferdinand a sosit la Viena 
Mercuri la orele 2 şi 15 m. după ameazi, 
şi a fost salutat în gară de cătră îm pă
ratul şi Regele Franoisc Iosif, de arhi
ducii Franciso Ferdinand, Carol Ferdi
nand, Leopold Salvator, Friederio Carol, 
prezidentul poliţiei, ministrul plenipoten
ţiar român Mişu, cu personalul legaţiunii 
române, oficerii români ataşaţi la diferite 
regimente austro-ungare, un serviciu de 
onoare, comandanţii corpului de armată 
din oraş, viceprezidentul camerei române

Petru, din bătrâni, mănăstirea Vadului mai 
avea moşii, la Vad şi Slatina, donate to t 
de voivozii moldoveni.

Adevărat, că în text nu e declarat 
explioit, cumcă voivozii sunt din Moldova, 
dar se subînţelege de sine uşor, cumcă 
numai astfel de domnitori au putut fi cu
getaţi.

Din istoria patriei ştim, oumcă ne
biruitul nostru rege, Matia cel drept, fu
sese bătut de Stefan-oel Mare în bătălia 
dela Baia din 15 Decemvrie 1467.x)

In considerarea primejdiei comune 
din partea Turcului, Stefan, de şi biruitor, 
se umileşte şi întinde el primaoară mâna 
spre împăcare.2)

Puuându-se bună pace între aceşti 
mari bărbaţi, la anul Domnului 1568, Ste
fan fu dăruit de regele ungar Matia Cor
vinul ou două cetăţi puternice, cu Cic9ul 
şi cu Cetatea-de-Baltă.3) Unii vreau să

*) După orice biruinţă, Stefan-Vodă avea obi- 
ceiu a zidi o biserică, ori o mănăstire. Intru adu
cerea aminte a biruinţei asupra regelui ungar, Ste
fan zidi la Baia biserica Sf. George. N. Dobrescu, 
dr. prof. univ. teolog. Bucureşti, în cursul dela Vă- 
lenii-de-munte din anul I , 1908, în „Telegraful Ro
mân“, Sibiiu 1908 nr. 101 pg. 418 col. II.

2) Dimitrie Bolintinianu „Viaţa şi faptele lui 
Stefan-cel-Mare“. Bucureşti edit. II. 1870, p. 27—37.

8) M. C. Florenţiu „Noţiuni din istoria Româ
nilor“, Bucureşti edit. X V . 1881, pg. 46—47, Dr. I. 
G. Sbiera „Contribuiri pentru o istorie“ etc. Cer
năuţi 1906 voi. I. 529—581.

Porumbaru, şi de o oompanie de onoare 
din regimentul nr. 19, cu drapel şi cu mu- 
sică.

îm păratul şi Rşgele Franciso Iosif în 
uniformă de mareşal a sosit la gară cu 
câteva minute înaintea sosirii trenului şi 
s’a în treţinu t ou dl Mişu şi ou oficerii ro 
mâni.

La intrarea trenului în gară musica a 
intonat imnul român. Principele purta 
uniformă de colonel al regimentului de 
infanterie austro-ungar, al cărui şef este 
M. Sa Regele Carol, şi a fost salutat de 
cătră îm păratul şi Regele Franciso Iosif 
foarte cordial.

îm păratul a cerut apoi informaţiuni 
asupra stării sănătăţii Regelui şi Reginei 
României.

După salutarea suitei, Principele a 
fost salutat de cătră arhiduci. In urmă 
îm păratul şi Principele au mers la H o f
burg.

Pe to t parcursul drumului au fost 
aclamaţi de cătră mulţime. La orele 6 
seara a avut loc la Scbönbrunn un prânz 
intim, la care a asistat Principele moşte
nitor, arhiducii şi arhiducesele.

După prânz s’a ţinut cerc. In ace
laşi timp la masa suitelor a asistat adju- 
tantul-ccm andant Berindei, căpitanul Sutzu 
şi serviciul de onoare. Principele Ferdi- 
nanrl a fănnh arhidnnalni—Franoisc Ferdi- 
nand o visită de o jum ătate de oră şi a 
asistat în tim pul serei la representarea o- 
perei curţii.

Toate ziarele mari vieneze au soris 
în termini foarte călduroşi despre visita 
aceasta a m oştenitorului de tron al Ro
mâniei la curtea dela Viena.

Jo i a fost prânz de gală la Hofburg, 
şi s’au rostit toaste, din partea Maiestăţii 
Sale Monarhul nostru şi din partea Prin
cipelui Ferdinand, moştenitorul de tron 
ai României.

M aiestatea Sa împăratul şi Regele 
nostru a num it pe Regele Carol al R o 
mâniei general de infanterie în armata au- 
stro-ungară (rang militar acum de curând 
creat), iar pe Principele Ferdinand colo- 
nel-proprietar al regimentului de infante
rie numărul 96.

Pe Regele Carol l-a încunoştiinţat 
despre aceasta pe cale telegrafică, şi to t 
prin fir telegrafic a sosit răspunsul R e 
gelui Carol, oare a mulţămit în termini 
foarte călduroşi Monarhului nostru pentru 
această distincţie.

Prinoipele Ferdinand al României a 
plecat Jo i seara la Müuohen.

ştie, că şi Unguraşul (Bálványos) l-ar fi 
dobândit ou această ocasiune Stefan.1)

Cel mai vecbiu cronicar naţional, 
Grigorie Ureche ( f  1647), astfel ne trans
mite pacea din v o r b ă : . . . .  „nu p e s te 2) 
multă vreme au încetat vrajba între cra
iul unguresc şi între Stefan-Vodă, că vă
zând ei, eă vrăşmaşul lor şi a toată creş
tinătatea, Turcul, li stă în spate şi asupra 
volniciei tuturora întinde mrejele sale oa 
să-i cuprindă . . . s’au împăcat şi s’au aşe
zat, şi încă după pacea aşezată şi legături 
tari ce făcură amândoi, au dăruit Mateiaş- 
Craiu pe Stefan-Vodă ou două cetăţi mari 
în Ardeal, anume Balta 3) şi Ciceul*.

__________  (Va urma).

9 Aşa A. Treboniu Lâurian „Elemente de is
toria Românilor“ edit. II. Sibiiu 1871, pag. 39, 40, 
pe basa istoriografilor contimporani, loan Dlugorzus 
Longin f  1480, metropolit de Lemberg, hist. Polo 
niae Lipsiae 1711—1712, libro XIII. şi Martin Cro
mer f  1589, arhiep. de Ermeland, între istoricii po
loni vechi, dânsul e cel mai renumit „De origine et 
rebus gestis Polonorum, liber XXVII. Şincai, Cronica 
Românilor la anul 1467. Stephanus Katona, iezuit 
ungur în „synopsi cbronologica“, tomo XV. pag. 240 
seqq.

2) Mihail Kogălniceanu „Cronicele României“, 
Bucureşti 1872 tom. I. cap. 12, pg. 135—155. Bunea 
şi Iorga greşesc, când zic, că Stefan numai la 1475 
ar fi căpătat aceste cetăţi.

8) Cetatea-de Baltă era în judeţul Târna vei, pa 
valea Târnavei-mici, nu departe de Blaj.

FOIŞOARA.

Moşiile vechi ale bisericei române.
(Urmare).

Cu întrerumpere de trei ani, (1538— 
1541) Petru Rareş a domnit în Moldova 
18 ani (1527—1546). Când după înfrânge
rea dela Mohács, (1526) pentru coroana 
Ungariei se luptau: Ferdinand arhiducele 
de Austria şi loan Szapolyai, prefectul 
Transilvaniei, Petru  Rareş ţine parte ace
stuia din urmă, şi în două rânduri bate 
cumplit la 1528 oştirile nemţeşti. Una 
dată în aretul Feldioarei.

Faptul, că Petru Rareş mai înze
strează încă ou două domenii noui aoea- 
stă episcopie românească, cunoscută cu 
deplină certitudine istorică în Ardeal, este 
de a se înţelege aşa, că viteazul domn în 
1530, atât din recunoştinţă, că a ajutat 
pe ardeleni în contra lui Ferdinand, cât 
poate mai mult din frică, ca să nu ocupe 
întreg Ardealul, dupăcum se vedea că are 
gând hotărât, căpătă dela Szapolyai oetă- 
ţuia „Unguraşului* şBâlvâuyos-Vârallye) şi 
cetatea trufaşilor Saşi Bistriţa.1)

’) De Bistriţa se ţineau vre-o 50 sate. Bunea, 
„Statistica Românilor“, Sibiiu 1901, pag. 37 — 38. De 
Uuguraş se ţineau 24 comune. Populaţia era mai 
toată română. Unguraşul e în districtul Rodnei, co-

Pe lângă moşiile din Bogate, Rareş 
a mai cinstit pe nemulţămitorul seu Ana
stasie, vlădicul dela Vad, şi cu o moară 
nouă din satul Caţcău (Kaczkó), foarte a- 
proape de Vad.

Nu putem stabili, că deodată cu Bo
gatele, ori că mai nainte, sau că mai tâ r
ziu, fu dăruită moara din vorbă.

Dl Bunea zice, că „pe la 1552 a oă- 
pătat-o episcopul*. La acest dat însă în 
Moldova domnia Iliaş şi Stefan VII., iar 
episoop-stareţ la Vad era faimosul George 
de Sângeorz. Documentele apoi spun, 
oumcă acelaş episcop, care a căpătat sa
tele, capătă şi moara şi încă dela acelaş 
Petru, voivodul Moldovei. „Item Episoo- 
pus Valaehicus de Kew ex conoessione 
quondam Petri Vajvodae Moldaviensis ul
tra duas ilias possesiones Retv, Zlatina, 
quas ad monasterium Vajvodae ab anti- 
quo ooncesserunt, tenet alias duas posses
s io n s  O láh-B ogáth et Megyar-Bogâth 
cum suis integris possessionibus, ac pro- 
ventibus, ac utilitatibus, ac serv itiis: Item 
idem episcopus unum molendinum prope 
Káozkó in territorio R. Mttis de novo ex- 
tractum “.

Din acest citat aşadar ne încredin
ţăm, cumcă şi înainte de donaţiunea lui

mitatul Solnoc, în stânga Someşului, la depărtare a- 
proape egală de Gherla şi Ciceu-Cristur. Cele 24 
comune zăceau spre aşa zisa câmpie ardeleană, între 
Gherla şi Bistriţa.
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Din parlamentul ungar.
Vorbirea deputatului român Dr. Alexandru Vajda- 
Voevod, rostită în şedinţa din 18 Noemvrie nou a 

dietei ţării.
„Onorată casă! E us parlamentar, că 

oratorul trebue să răspundă antevorbito
rului. Domnul deputat Teodor Batthâuyi 
pomeneşte despre împăciuire, fără ca să 
concretizeze expunerile d-sale; dar noi, 
partidul naţionalităţilor, pe baza faptelor 
din trecut, observate din partea majori- 
tăţei, nu suntem îndreptăţiţi a lua serios 
expunerile dlui deputat Battbányi, din cari 
nu poţi presupune, că în partidele majo
rităţii ar fi şi voinţa şi o hotărâre seri
oasă de împăcare cu noi. Deci cu partea 
aceasta a vorbirii dlui deputat nu doresc 
să mă ocup mai pe larg, de oarece e lip
sită de orice baze concrete.

Ni s’a părut prea ciudat, când în le
gătură cu noi dl deputat iarăşi face aluzii 
la România. Altcum e uz vechiu, cu deo
sebire din partea partidelor din majoritate, 
că se provoacă des la România, invocând 
exemple de urmat. Aşa d. e. cândva dom
nul deputat Eber Antal s’a provocat la 
România privitor la stările sanitare de a- 
colo, vrednice de a se introduce şi la noi. 
De altă dată aduc România ca exemplu, 
cu scopul de a ne dovedi, că acolo au mai 
rea soarte Maghiarii, ca Românii din Un
garia, — par’că prin asta s’ar direge soar- 
tea noastră mai spre bine, ori noi am afla 
în asta vre-o mângăere oarecare.

România îşi va păstra bunul renume. 
Nu e avizată ca eu să o apăr cu puterile 
mele modeste. Nici nu mă ţiu competent. 
Numai pentru aceea mă ocup de aceasta 
întrebare, fiindcă nu înţeleg, în ce nex 
poate fi aceasta întrebare ou aceea, că aici 
în Ungaria bună e sau rea soartea noa
stră? Pentrucă e cu totul alta situaţia Ma
ghiarilor din România decât cea a noa
stră în Ungaria. Ungurii au emigrat cu 
încetul în România, dupăce România şi-a 
format odată constituţiunea. Afară de asta 
Maghiarii din România nu formează un 
popor autocton, aşa bună oară ca noi din
coace, cari suntem aproape de 2 0 0 0  de ani 
pe aceste plaiuri.

Suntem un popor de 3 milioane şi 
deci şi numai pe baza proporţiei numerice 
avem dreptul natural a sta aici şi â pre- 
tinde pe seama noastră drepturi cetăţe
neşti, egale cu ale altor naţionalităţi.

De oarece însă D-voastră vă plaoa 
In continuu să vă provocaţi la drepturile 
istorice ce le aveţi, apoi noi şi popoarele 
slave încă avem drepturile istorice de ec- 
sistenţă în aceasta ţară, pentrucă şi stră
bunii noştri şi-au vărsat sângele luptând în 
trupele lui Râkoozy contra Turcilor şi sunt 
sute de mii din şirul Românilor şi al Sla
vilor, cari au rămas morţi pe câmpul de 
luptă pentru interesele monarhiei, luptând 
în armatele habsburgice.

Popoarele noastre au fost acelea, cari 
au locuit la periferii, şi astfel le-a fost dată 
partea a aduce cele mai multe jertfe pen
tru apărarea patriei în timpul trecut is
toric. Aşa dar noi du suntem un element, 
ca cel maghiar din România, ci suntem 
popor autocton.

Nu vreau să continui mai departe cu 
polemica despre soartea Maghiarilor din 
România, nu voesc să fac paralelă între 
soartea lor şi a noastră de aici, voiesc nu
mai să vă spun, ce am esperiat eu, ou o oca- 
ziune în Bucureşti. Odată am agrăit româ
neşte pe un vizitiu, în a cărui birjă mă 
urcasem. Vizitiul vorbea perfect române
şte. Am mai vorbit cu el despre unele-al 
tele, pănă ce am aflat că el este Săcui e- 
migrat în România şi vorbea perfect ro
mâneşte. L’am întrebat, cum e posibil lu
crul acesta, şi că unde a învăţat româ
neşte aşa de bine? El îmi răspunde:

„Eu am învăţat româneşte în şcoala 
maghiară din Bucureşti“. Dar în Ardeal 
nu doreşti si mergi? l-am întrebat. „Nu 
doresc, — răspunde el — pentrucă odată 
am fost acolo, să mă orientez în ce pri
veşte moştenirea rămasă dela tatăl meu, 
şi petrecând acolo o săptămână, am venit 
acasă şi nici nu vreau mai mult să merg 
înapoi, pentruoă acolo atât îl năcăjesc pe 
om, atât judecătorimea, cât şi pretorele, 
încât eu ca Maghiar mă simţeso ou mult 
mai bine în România*. Iar în ce priveşte 
întinderea mânii de înfrăţire, oferită de dl 
Batthányi, onorată cameră, aceasta nu e o 
chestie actuală. Insă peste zeoe, douăzeci 
de ani, şi eu cred, că va fi amiciţia ro- 
mână-meghiară, şi lucrurile aşa sa vor des- 
volta, că vom întinde unul celuialalt fră
ţeasca mână. Şi înoă pentru aceea, ono
rată cameră, pentrucă se vor schimba ra
porturile de putare ale monarhii faţă de 
trecut. Chiar acum stăm în faţa unei mari 
schimbări. Slavii în Austria deja şi-au 
eluptat heghemonia şi e numai chestie de 
timp, că în Ungaria elementul slav va avea 
mai mare influinţă ca pănă acum, în ce 
priveşte oonduoerea politică, şi nu mai în- 
oape nici o îndoială, că Slavii vor avea

un rol principal în conducerea politică a 
monarchiei. Iar noi, Românii, suntem în 
oea mai bună prietinie cu Slavii, pentrucă 
trebue să luptăm pentru un scop comun. 
Atunoi se va întoarce soartea lumii şi se 
va schimba şi soartea noastră, atunci în- 
tărindu-se elementul slav, el va prepon- 
dera, atât faţă de Maghiari, cât şi faţă de 
noi, şi atunci elementul maghiar va fi a- 
cela, care va căuta prietenia noastră, pre
cum Slavii şi 8stăzi caută prietenia noa
stră, şi noi de asemenea o căutăm a Sla
vilor.

întrucât priveşte adevăratul obiect 
al proiectului, nu încape îndoială, că dacă 
omul face comparaţie între budget şi stă
rile adevărate ale ţării, vede un mare con
trast între ele. Şi îi vine în minte omu
lui vechiul proverb unguresc: sărăcie lucie. 
Pentrucă pănă când deoparte ţara se luptă 
cu o mulţime de năcazuri economice, so
ciale, naţionaliste,' ba chiar şi confesio
nale, pănă atunoi vedem un budget, care 
deja trece peste un milion şi jumătate, şi 
dacă îl examinăm mai de aproape vedem, 
că faţă de această sumă mare, plusul abia 
atinge suma de 48.069 cor. (Arată apoi 
posiţiile nereale ale budgetului şi conti
nuă astfel):

Care e cau sa  acestor  stări n e r eg u 
la te , că  b u d getu l p e  de o parte repre- 
sen tă  atari su m e m ari, ş i de a ltă  parte  se  
p oate  o b serv a  un regres pe to a tă  lin ia ?  
C ausa zace  în tr ’aGeea, că la  n o i to t  s i s 
tem u l v e c h iu  d om n eşte , că la  n o i în că  to t  
sistem u l o ligarh ic  s tă p â n eşte . L a  n o i d in  
in iţ ia tiv ă  p r iva tă  n u  se  p oa te  fa c e  n im ic , 
to a te  treb u e  să  in iţ ie z e , ori să  p ro te jeze  
sta tu l, ori la  n o i sta tu l e p ed eca  tu tu ror  
încercărilor , ce  a lţ ii le -au  in iţia t.

Intre astfel de împrejurări nu se poate 
spera, ca stările financiare ale ţării să se 
schimbe în viitor, ba e de prevăzut, că 
ele vor da tot înapoi.

Dacă voim să schimbăm aceste stări, 
atunoi trebue să ne dăm seamă despre 
soartea ţărilor, în cari au domnit atari 
stări. Aşa a fost şi în Japonia, pănă la 
anul 1865. Şi acolo sistemul oligarhic 
a predominat, şi numai la 1 8 6 8  a fo3t de- 
lăturat. ŞL Japonia, care eoonomiceşte 
chiar atât de puţin s’a putut desvolta ca 
Ungaria, a luat avânt mare. Cu 26 mili
oane In valoare comercială şi-a încheiat 
anul prim economic, şi din aoeste numai 
6  milioane au fost plusul în export. Dar 
după aceasta, aoele valori în primii 1 0  ani 
s’au duplificat şi de atunoi au crescut me
reu în măsură, că azi după 40 ani valo
rile comerciale se urcă la 400 milioane.

Ce a fost posibil în Japonia, e po
sibil şi la noi, dacă stările publice ni-se 
schimbă. Dar schimbarea stărilor publice
0 putem aştepta numai dela democratisa- 
rea ţării, şi chiar pentru aceea ar fi fost 
necesar, ca dl ministru de interne înainte 
de ce a presentat pioieotul de lege des
pre dreptul de alegere, să fi presentat un 
proiect de lege constătător numai din un 
paragraf. Acest paragraf numai atâta ar 
fi trebuit să conţină, că pe viitor în Un
garia fiecare cetăţean are libertatea de
plină pe terenul de drept al asooiării şi 
al întrunirei, aşa ca să nu fie expus nici 
volniciei poliţiei şi a pretorelui, nioi bu
năvoinţei ministrului.

Pănă când, onorată cameră, oetăţenii 
statului nu se pot sfătui liniştiţi asupra 
afacerilor lor, şi nu pot să limpezească 
părerile, pănă atunci nu va înceta la noi 
acel morb, acel năcaz social, că toate le aş
teptăm dela stat şi nu ne înoredem în pu
terile noastre proprii. Nu vor putea pănă 
atunoi dispare nici aoele anomalii, pe cari 
statistioa le constată ou privire la emi
grare şi mortalitate. Pentrucă, onor. ca
meră, cum stăm în aoeastă privinţă? In 
anul 1906 şi-au scos paşaport 240.270 oa
meni, din cari 218.289 au emigrat în Ame
rica. Mortalitatea între copiii sub 5 ani 
dela 1901—1905 a fost 238.977, adecă 
45.2%.

Că aceasta ce înseamnă, şi că acea
sta oe lovitură e asupra ţării, nu e de 
lipsă să o desvolt mai departe. Numai 
asupra sistemului de unu îmi permit a vă 
atrage atenţiunea, şi cred, că v’am docu
mentat îndeajuns, că în oe decadenţă mare 
suntem. Şi aoeastă decadenţă diferă mult 
de icoana pe care budgetul ni-o presentă.

On. cameră! Ce poate face guvernul, 
ca soartea ţării să o schimbe spre bine?

înainte de toate să iee pildă dela 
Austria, unde deja e Introdus dreptul de 
alegere universal, egal şi secret. Nu e 
drept, că acolo chestiunea naţionalităţilor 
stă mai rău decât la noi, că acolo acea
stă chestiune e mai periculoasă, pentruoă 
e mare favor pentru ori oare ţară, dacă 
aoele chestiuni să desbat, să limpezesc, 
nu afară de parlament, în dosul culiselor,
01 deschis, în faţa ţării întregi. Şi în Au
stria este dată posibilitatea pe seama poporu
lui, ca chestiunea naţională şi sooială să 
se limpezească înaintea parlamentului, oa 
voinţa adevărată a poporului să se mani

festeze. De altă parte e imposibil să nu 
ţinem în vedere aoele interese economice, 
politice şi sociale, cari sunt în Austria. 
Suntem adecă constrânşi, pănă atunoi, 
pănă când există dualismul, să ţinem pas 
cu Austria în privinţa economică, căci 
iată ovota an de an creşte, pănă când pu
terea noastră economică devine tot mai 
mică. (Va urma).

Proiect de lege
despre alegerea de deputaţi la d ela ţării.

(Urmare.)
§. 50. Listele provisorii ale tuturor 

alegătorilor din un cero electoral, după 
reotificare împreună cu listele separate 
ale celor sterşi din listele valabile electo
rale, se expun spre privire publică dela 
16 Maiu pănă la 14 Iunie, în centrul cer
cului eleotoral, iar listele provisorii ale 
oraşelor şi ale comunelor singuratice, iarăşi 
împreună cu listele separate ale celor 
sterşi, la rispeotivul oraş cu magistrat, 
comună mare, ori centru al notariatului 
ceroual. Expunerea spre privire publică 
se face în fiecare zi dela oarele 8  dimi
neaţa pănă la 1 2  din zi, la casa comu
nală, ori în localitatea oficioasă a notariu- 
lui ceroual, iar în capitala Budapesta afară 
de aceasta şi la antistiile cercuale, în ce 
priveşte listele alegătorilor din cercurile 
administrative. In oarele înşirate fieoine 
poate privi în liste, în presenţa unui mem- | 
bru al antÍ8tiei comunale, (al magistratului, | 
ori antistiei cercuale din Budapesta) şi i 
după ameaz, îu zile de lucru, între orele 
2  — 6 , poate să şi le copieze.

§. 51. In contra listelor provisorii, cu 
privire la persoana sa, poete înainta re
curs fieoine. Afară de aceasta, cei treouţi 
în listele proviiorii ale alegătorilor direcţi, 
au dreptul se reclameze în contra orică
rei greşeli, făcute cu privire la luarea, ori 
neluarea în listele alegătorilor direcţi din 
cercul electoral în care ei au drept direot 
de alegere, precum şi cu privire la numă
rul voturilor ce sunt de exerciat. Cu pri
vire la listele provizorii ale alegătorilor pri
mitivi, acelaşi drept îl au şi cei trecuţi 
în listele provisorii ale alegătorilor primi
tivi. Reclamările sunt a se înainta din 16 
Maiu pănă în 30 Maiu inolusive, şi adecă 
în scris, ori din partea alegătorilor primi
tivi, cu gura. Despre reclamările făcute 
ou graiu viu, se ia prooes verbal. Recla
mantul e dator să-şi motiveze reclamarea, 
şi se alăture, respective să presenteze do- 
oumentele doveditoare, pecari singuraticii 
şi le pot procura, iar aoele dovezi, pe cari 
singuraticul nu are putinţa a şi le procura, 
au se fie astfel indicate în reolamaţie, ca 
ele se poată fi uşor aflate. Reclamarea 
poate fi basată şi pe astfel de schimbări, 
cari s’au întâmplat după compunerea li
stelor, pănă inclusive 30 Maiu. Reclaman
tul poate se aducă şi dovezi nouă. Fie
care reclamare se poate face numai cu pri
vire la o singură persoană.

§. 52. Fiecare reolamaţie este a se 
adresa comitetului central şi se înaintează 
magistratului orăşenesc, (în Budapesta an- 
tistei cercuale), antistiei comunale, ori no- 
tariului ceroual, unie se află listele în 
contra cărora să înaintează recursul. Re- 
olamantul, dacă doreşte, primeşte adeve
rinţă că a înaintat reours. Reclamările 
se expun spre privire publică dela înain
tarea lor, până inolusive 14 Iunie, la locul 
şi în orele amintite în § ul 50, şi pot se 
fie copiate, după dispoziţiunile aoeluiaş 
paragraf.

§. 53. La reclamările înaintate pot 
să dee observări toţi aceia, cari conform 
§ lui 51 au dreptul să reclameze, din 16 
Maiu pănă în 14 Iunie. Observările au se 
fia înaintate în scris, dar alegătorii pri
mitivi pot să le facă ou graiul. Despre 
observările acestora să i-a prooes verbal. 
Observările au să fie făcute conform ce
lor spuse în §-ul 52 şi separat cu privire 
la fiecare reclamare.

§. 54. Magistratul oraşului, antistia, 
notanul ceroual, e dator se esibeze recla
mările presentate şi observările făcute în- 
tr’un protocol separat de esibile, în or
dinea în care ele s’au înaintat, iar după 
expirarea terminului, le trimite numai de
cât, cu protocolul de esibile, ou listele 
provisorii, şi cu listele separate despre cei 
sterşi, comitetului central. Daoă n’au in
trat de loc reclamaţiuni în terminul legal, 
se face raport despre aceasta comitetului 
central.

§. 55. Asupra reclamărilor şi a ob
servărilor comitetul central e dator să 
deoidă pănă la 31 Iulie. Hotărârea trebue 
se fie motivată, şi împreună ou mot'vele 
trebue trecută în proces verbal. Reclamă
rile întârziate, ori acelea, cari se refer la 
mai multe persoane, comitetul central le 
respinge din oficiu, prin hotărâre Pentru 
prima şedinţă a comitetului central are 
se fie stabilită ordinea, în care comitetul 
central va censura reolamările şi observă
rile date ou privire la listele electorale 
ale singuraticelor cercuri eleotorale, cer

curi de votare şi comune aparţinătoare la 
acestea. Hotărârea, prin care se stabileşte 
aceasta ordine, are se fie afişată cu o zi 
mai nainte pe casa municipiului, respec
tive a oraşului.

§. 56. Hotărârile aduse din partea 
comitetului oentral asupra reclamărilor şi 
observărilor se pun spre privire publică, 
în oarele stabilite în §-ul 50, dela 1 pănă 
la 15 August, la reşedinţa comitetului cen
tral, la casa municipiului (oraşului). Cel 
oe a reclamat în numele propriu, primeşte 
înmânată hotărârea de lespingere. A- 
fară de aceasta, hotărârea prin care se 
decretează ştergerea d n lista provisorie 
ori reducerea voturilor la careva dintre 
alegători, sau trecerea alegătoriului direct 
în listele alegătorilor primitivi, este a se 
înmâna şi aceluia, la al oărui drept de 
alegere se refere hotărârea.

§. 67. Dreptul de jalbă compete ace- 
luiß, care a dat reolamaţia ori observările, 
asupra cărora a decis comitetul central, şi 
apoi aoeluiB, a oărui drept de alegere vine 
atins în hotărârea adusă. Aceia, cărora 
hotărârea a fost înmânată după § ul 56, 
pot se înainteze plânsoare la judecătoria 
administrativă, în scris, prin presidentul 
comitetului central, în 15 zile dela înmâ- 
nare, iar ceialalţi, cel mult din 5 August 
în 15 zile. Din partea alegătorilor primi
tivi se pot da plânsorile şi ou graiul. 
Despre ele se dresează proces verbal. Iu 
plânsoare pot se fie înşirate şi documente 
noi doveditoare, dar pe schimbări întâm
plate In timpul mai nou plânsoarea nu 
poate fi îatemeiată. Comitetul central 
poate să-şi facă observările cu privire la 
plânsori şi cu privire la dovezi, şi apoi 
înaintează toate plânsorile deodată, cu ob
servările făcute, pănă lai Septemvrie, ju
decătoriei administrative. Dacă cuiva i 
s’a înmânat hotărârea amintită în § ul 56 
astfel, că terminul dat pentru înaintarea 
plâcsorii cade pentru el după 31 August, 
poate înainta plânsoarea în 15 zile dela 
înmânare, cel mult însă păna la 15 Oc- 
tomvrie. O astfel de plânsoare comitetul 
central o trimite numai decât judeoătoriei 
administrative.

§. 58. Comitetul central şterge din 
oficiu din listele provisorii pănă la 15 
Oetomvrie pe aoela, pentru care există 
vreunul din motivele de eschidere ÎDşirate 
în punctele 6 —9 din § ul 5. De altcum 
însă schimbări din oficiu nu poate face 
în listele provisorii, din momentul expu- 
nerei lor spre privire publică.

§. 59. Asupra plânsonlor date în 
contra hotărârilor comitetului central de- 
oide judecătoria administrativă, în senat 
compus din secţia administraţiei generale. 
Pentru a se aduce hotărâre valabilă se 
cere, oa senatul să fie compus din un 
president şi cel puţin doi membri, dintre 
cari barem unul trebuie să aibă oualifi- 
caţia de judeoător. Amăsurat trebuinţei, 
pot să fie compuse şi mai multe astfel de 
senate. Rezolvarea chestiilor se face pe 
baza actelor, fără ascultarea părţilor, pe 
lângă espunerea luorului în şedinţă pu
blică. Dacă însă judecătoria află de lipsă, 
poate să ordoneze pentru limpezirea che
stiei şi peitractare directă verbală. In oas 
de necesitate judeoătoria administrativă 
poate să ordoneze şi întregirea actelor şi 
stabilirea mai clară a stării lucrului. De 
altcum modul de rezolvare a acestor afa
ceri îl stabileşte ministeriul, prin regula
ment separat. Judecătoria administrativă 
e datoare să rezoiveze în merit plânsorile 
intrate, pănă la 1 Decemvrie, şi să retri
mită aotele comitetului central.

§. 60. Dacă nu s’a dat plânsoare din 
nici o parte în contra hotărârilor aduse 
din partea comitetului central asupra re- 
clamaţiunilor şi observărilor, în înţelesul 
§-lui 57, şi comitetul central nu a făcut 
ştergeri pănă la terminul acordat, în înţele
sul § -Iui 58, ori s’au făcut ştergeri, darin 
contra lor plângere nu a dat nimeni, şi în 
fine, daoă în oaşul înaintării de plângeri, 
judecătoria administrativă le-a rezolvat pe 
toate în merit cu privire la respectivele 
liste electorale: listele acestea devin liste 
finale. Comitetul oentral compune aoum 
lista finală a alegătorilor direcţi şi a ale
gătorilor primitivi, conform §-lui 47, ali
neatul prim, în ordine alfabetică, dând 
fiecerui alegător număr curent, şi anume, 
lista alegătorilor direcţi în cinci, e celor 
indirecţi (primitivi) în două exemplare au
tentice. Toate listele finale electorale le 
subscrie prezidentul şi notariul, cari ră
mân personal responsabili pentru compu
nerea lor credinoioasă şi îngrijită.

§. 61. Un exemplar din lista fioală 
a alegătorilor direcţi se trimite ministru
lui de interne, al doilea exemplar se de
pune la competentul notar regesc dm 
centrul cercului eleotoral, spre folosinţa a- 
legătorilor, iar dacă sunt mai mulţi notari 
publici, la cel des’guat din partea corn to
tului central, al treilea exemplar se trim te 
oraşelor şi comunelor interesate, în Buda
pesta respectivelor antistii cercuale. E* 
xemplarele oe rămân, să păstrează în ar-
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hiva municipiului, ori a oraşului cu ma
gistrat regulat. D n lista alegătorilor pri
mitivi tu exemplar depune comitetul cen
tral în arhiva mtnicipiuhji (oraşului cu 
magistrat), iar celalalt exemplar îl trimite 
oraşelor şi comunelor interesate (în Buda
pesta respectivelor autiştii oercuale.)

§. 62. Comitetul central e dator să, 
trimită pănă la 31 Decemvrie, atât listele 
alegătorilor direcţi, cât şi ale celor primi
tivi, la adresele numite în §-ul 61.

§. 63. Listele electorale finale sunt 
valabile pentru anul care urmează anului 
în care s’a făcut rectificarea. La aceeaşi 
alegere de deputat, chiar şi dacă e ale
gere de întregire, au să fie întrebuin
ţate sub decursul întregei alegeri ace
leaşi liste, pe basa cărora s’a început 
alegerea, chiar şi în oaşul, când alegerea 
iese din anul pentru care listele sunt 
valabile.

§. 64 Dacă se întâmplă schimbare 
în împărţirea cercurilor de votare, comi
tetul central dispune, ca alegătorii, cari 
în urma nouei împărţiri îşi vor esercia în 
alt cerc de votare dreptul de alegere, să 
fie trecuţi în listele acestui cerc de votare, 
de odată cu inaugurarea schimbării.

§. 65. Toate extrasele referitoare la 
listele electorale, atestatele şi alte docu
mente, se dau ou scutire de timbru şi în 
mod gratuit, dacă cumva legea nu dis
pune altcum.

§. 6 6 . Exemplarele trimise oraşelor 
şi comunelor interesate din listele electo
rale finale, locuitorii de acolo pot ori 
când să le iee în privire, să le copieze, 
ei singuri, ori prin alţi', iar spre acest 
scop senatul ori antistia comunală trebue 
să le acorde timp şi ooaziune. De pe e- 
semplarele depuse în arhiva municipiului 
(oraşului) poate să primească copii întregi, 
ori parţiale, orişicine, dacă plăteşte taxele 
înainte. Bugare est9 a se da în scris la 
prezidentul oomitetului central. Copia 
este a se da dela cerere în opt zile, pe 
lângă recipis de primire. De pe exempla
rul păstrat la ministrul de interne al li
stei finale despre alegătorii direcţi îhcăT 
se pot da copii. Taxele pentru copiile 
luate de pe exemplarul din arhiva muni
cipiului (oraşului) şi dela ministeriul de 
interne, le stabileşte ministrul de interne. 
Notarul public e dator să dee ori şi 
oui copie despre listele electorale de
puse la el, ori apoi adeverinţă, că cineva 
e luat în liste, ori nu e luat. Notariul pu- 
blio primeşte pentru copii şi pentru ade
verinţe taxele usuate.

§. 67. Daoă prezidentul oomitetului 
central deneagă estradarea copiei, ori tră- 
gănează estradarea, interesatul se poate 
adresa prezidentului judecătoriei admini
strative, care provoacă pe prezidentul co
mitetului central, ca în anumit timp să 
dee copia, ori să spună motivele dene
gării, ori ale întârzierii. Pe funcţionarul 
care la terminul pus nu dă copia, ori nu-şi 
motivează întârzierea sau denegarea, pre
zidentul judeoătoriei administrative îl 
poate pedepsi cu amendă până la 2 0 0 0  
coroane, care sa poate repeţi de atâtea ori, 
de câte ori se repeţeşte neascultarea. 
Afară da aceasta respectivul mai poate fi 
tras la răspundere şi pe cale disciplinară.

(Va urma.)

N O U T Ă Ţ I .
Alegeri pentru congres. In diecesa 

Aradului au fost aleşi deputaţi la con
gresul naţional-bisericesc următorii domni: din cler: Cercul losăşel: Cornel Lazar, Li- 
pova-Virga: Augustin Hamsea, Pânoota: 
loan Georges, Birchiş-Chisetău: Gherasim 
Sârb, Arad: Roman B. Ciorogariu, T»mi- 
şoară-B.-Comloş: Dr. Traian Putici, Giula- 
Chişineu: Dr. loan Trailescu. Deputaţi mi
reni: Şiria: I. Bnssu Şirianu, Giula: Ni- 
colae Oncu, Boroşineu: George Feier, Ti
mişoara: Pavel Botariu, Chişineu: Mihaiu 
Velioiu, Vinga: Em. Ungurean, Arad: Au
rel Petrovioi, Chisetău: Dr. Iosif Gall, 
Buteni: Yasilie Goldiş, Hălmagiu : Petru 
Truţa, B.-Comloş: Dr. Nestor Oprean, Li- 
pova: Antoniu Mocsonyi, Badna : Dr. loan 
Suciu, Birchiş: Petru ionaş. In cercul Zv 
rand, în arhidieceză, a fost ales deputat 
mirean dl Dr. P. O p r i  şa, directorul gim
naziului din Brad. *

Sfinţire de episcop în Viena. Ni se 
scrie dela Viena: Sâmbătă în ziua de Ar- 
hangeli a fost hirotonit întru episcop nou 
alesul episcop din Cattaro Jovici. Actul 
hirotonirei s’a săvârşit în bis. grecească 
I. Fleischmark, 13, de cătră I. P. S. Sa 
arhiepiscopul şi metropolitul Dr. Vladimir de Repta, cu P. S. S. episc. din Zarra Dr. Nicodim Milaş. Ca preoţiaufuncţionatconsi
lierul Dionisie Bejan din Cernăuţi, profe
sorul universitar la facultatea teologică din 
Cernăuţi Constantin Popovici, preotul gre
cesc de aici Dr. Meletios Apostolopulos, 
protopresbiterul sârbeso de aici Mişioi, preo
tul Dr. Virgil Cioban, şi doi diaconi.

*

Corpurile legiuitoare române sunt 
convocate pe 15 Noemvrie v. o. în se
siune ordinară la Bucureşti. .

#
Sfinţire de biserică. Eri, Dum'necă, 

în 22 Noemvrie n. s’a săvârşit actul sfin- 
ţirei de biserică în comuna Dorolea, pro- 
topresbiteratul B.striţei.

*
Domnul Dr. Sterie N. Ciurcu, me

dio în Viena, împlineşte zilele acestea anul 
GO-lea al etăţii. Din acest prilej colonia 
română din Viena a ales un comitet, care 
se aranjeze unele sărbări în onoarea ce
lui ce timp de 40 de ani a stat totdea
una în fruntea mişcărilor culturale şi po
litice ale Bomânilor din Viena, iar comi
tetul a stabilit programul următor: Vineri, 
în 27 Noemvrie, la orele 12 din zi o co- 
misiune va transmite jubilarului felicită
rile Bomânilor din Viena şi i va preda o 
plachetă comemorativă. In aceeaşi zi la 
orele 8  seara va fi banchet festiv în sala 
albă a restaurantului tRiedhof‘ VIII. 
SchlÖ3selgasse 14. *

Hymen. Elena Herlea şi leronim Păcurar îşi anunţă sărbarea religioasă a cu
nuniei lor, care se va celebra Joi în 26 
Noemvrie n. la orele 3 d. a. în biserica 
gr. ort. din Vinerea.*

Darul Regelui. Maiestatea Sa îm
păratul şi Begele Eranciso Iosif I a do
nat din caseta privată o mie de coroane 
poliţistului din Budapesta Bencz k Árpád, 
care cu ocasiunea demonstraţiunilor so
cialiste de stradă a fost rănit la braţ de 
glonţul unui revolver, descărcat din par
tea unuia dintre demonstanţi.•

f  David Starcsevics, deputat îu 
dieta Croaţiei, întemeetoriul partidului star- 
oevician croat, a decedat îu Jaşca.

»
Atestate false. Direcţiunea căilor 

ferate ungare din Budapesta a făcut oon- 
stataroa,—că foarto—mulţi dintre funcţie- 
narii mai mici dela căile ferat3 au ajuns 
în oficiu pe basa unor atestate câştigate 
pe cale neoorectă. Sunt şi de aoeia la 
căile ferate, cari abia ştiu se scrie şi se 
cetească, şi au produs atestata false de
spre absolvarea clasei a patra civilă. 
S’a făcut arătare la poliţie şi s’a început 
o severă cercetare. Se zice, că sunt im
plicaţi în afacere mai mulţi profesori din 
Budapesta, cari au dat atestate false, 
pe — bani buni. Numărul atestatelor false 
se urcă la două sute.

*
Instrnarea analfabeţilor. Beuniu- 

nea învăţătorilor gr. cat. români din ar- 
hidieoesa Blajului încă a luat hotărâre 
pentru iustruarea analfabeţilor în cursuri 
de iarnă. Totodată a pus şi 10 premii 
pentru învăţătorii, cari vor arăta cele mai 
bune resultate pe acest teren.

«
Prietinele. Două fete tinere din 

comuna Temerin din Bacica, servitoare 
la un cârcimar din Neoplanta, au fost a- 
flate spânzurate îu podul stăpânului lor. 
Erau prietine nedespărţite şi au lăsat în 
urma lor o scrisoare, îu care-şi iau rămas 
bun dela cei ce le stăteau mai aproape, 
dar motivul care le-a îndemnat să şi 
pună capăt vieţii, nu-1 spun în scrisoare. 
Rămâne secret, pe care l-au dus cu ele în 
mormânt. #

Ploi mari. Din Italia vin ştiri triste. 
Ploile cele mari şi neîntrerupte au avut 
de urmare dărâmarea mai multor case, în 
mai multe comune. Turme întregi de oi 
au fost răpite de undele apelor şi înecate. 
S’au înecat si doisprezece oameni. Mai 
multe comune sunt nimicite de tot, iar în 
Barcelona a fost subminată de apă cate
drala catolică, zidită îu secolul al XlII-lea, 
monumentul lui Columbus, arsenalul, şi 
număroase oase. *

O boală nonă- Din Veneţia se scrie, 
că în împrejurime s’a ivit o boală nouă, 
de care sunt atacate mai ales femeile află
toare în stare binecuvântată, ori în stare 
de lehuzie. E boală epidemică, şi peste 
douăsute de femei cuprinse de ea — au 
murit. Medicii nu ştiu înoă să-şi dee sama 
cum şi din ce se naşce. Femeile mai ou 
stare fug de acasă, la mari depărtări, ca 
să nu capete boala aceasta nouă.

♦
La fondul .Victor şi Eugenia Tor- 

dflşianu“ pentru înzestrarea fetelor să
race au mai dăruit: Maria Oana, văd. în- 
văţătoreasă (Viştea-inf.) 40 bani şi fiiul 
seu Victor, 20 bani, Dr. Nie. Şerban de 
Voila, deputat dietal, 2 oor., D. Stanoiu, 
comero. (Viştea-infer.) şi fiiul seu George, 
maşinist, 1 cor., Dumitru Puloa, paroh 
(Beşa) şi membrii familiei sale 1 cor. 2 0  
bani.

Atentatul din BRj. Făptuitorii aten
tatului din Blaj sunt urmăriţi de gendar
merie, dar pănă acuma nu au putut fi des
coperiţi. Ştirea aceasta ne-o aduce o ga
zetă semioficioasă, cu adaosul, că suspiţio- 
naţi sunt doi muncitori de rând.

*
O lege rusască. Din Petersburg 

vine ştirea, că ministrul rusesc de culte 
şi instrucţiune publică va presenta în 
curând parlamentului rusesc un proieot 
de lege, care va impedeca traducerea şi 
tipărirea în ruseşte a productelor literare 
streine, lipsite de orice valoare. Prin a- 
ceasta să intenţionează a se da o mai bună 
îmbrăţişare literaturei naţionale ruseşti.

*■
Nu crede că uu rău trece dela sine. 

Dacă eşti bolnav trebue să cauţi momen
tan ajutor, căci o boală negligată e un 
rău dublu. Tuşă, durere de piept, bale, 
lipsă de apetit, răguşală, asudarea noc
turnă, slăbiciunea, adesea premerg boalelor 
grele. De se arată asemenea simptoame 
nu întârzia, ei comandă sirupul de miere 
de teiu alui Örkény, care împiedecă tusa 
şi scuiparea de sânge, desface perfect 
flegma, delătură asudatul nocturn, îmbu
nătăţeşte apetitul, măreşte greutatea cor
pului, uşurează răsuflarea, delătură in
somnia şi împiedecă lăţirea unei boale 
mai grele. Dacă comanzi o sticlă de probă 
cu oor. 3, sau o sticlă mare cu cor. 5, 
adresează epistola sau mandatul poştal la 
Farmacia apoteoarului îu Budapesta, Io- 
sefsring 64. Depot 90.
^ 1̂— —P—Î M

PARTEA LITERARĂ.
Ce păreri au unii bărbaţi celebri despre 

sfânta scriptură?
după Pilz, trad, de Dr. I. Dobre.

Dacă s’ar da orezământ afirmărilor 
unor „representanţi“ ai ştiinţei moderne, 
atunci ar fi credinţa în adevărul vecinie 
al sfintei scripturi o nebunie, de care nu 
e permis a se fac9 vinovat nici un om 
cult, căci, zic ei, ştiinţa a dovedit, că 
biblia conţine multe rătăciri.

Ba ei nici nu se sfieso a rosti bat
jocuri insolente asupra acestei cărţi, oare 
de veacuri, îu nenumărate rânduri a fost 
un izvor de mângăere, de putere şi de 
înălţare pentru omenime. Astfel ne spune 
Dr. Hä kel, profesor îu Jena, îu opul său 
„Welträtsel“, oare a apărut deja în 1 2 0  0 0 0  
de exemplare, că cel8 4 evangelii s’ar fi 
dovedit de „canonice“ prin aceea, că în- 
tr’un conciliu fiind puse toate e rangeliile 
ce existau sub masă, la rugăciunea conci
liului ar fi sărit cele 4 evangelii ale noa
stre pe masă şi în urma acestei întâmplări 
au fost declarate de canonice, — o fa
bulă, pe oare dl Hackel în urmă totuşi a 
lăsat’o afară în ediţia engleză a opului său, 
dar a pus’o liniştit în ediţia germană, 
deşi teologi nemţi i-au dovedit absurdita
tea. Aceasta e apoi ştiinţă.! Şi mulţi ig
noranţi apoi, cari nici idee n’au de spiri
tul ştiinţei, bazându-se pe astfel de flea
curi, se pornesc şi ei contra sfintei scrip
turi, spre a dovedi în chipul acesta „oul- 
tura lor.“

Stând astfel lucrul, nu va fi de pri
sos a aduce unele dovezi, cari vor de
monstra, că mulţi bărbaţi, cari trec de 
mari în împărăţia spiritelor, au preţuit 
foarte mult sfânta scriptură, că prin ur
mare, nu numai cei proşti cred într’ânsa. 
Citatele, ce le aducem spre acest scop, 
le am scos în parte şi din opul „Eine 
Wolke von Zeugen für Bibel“ (Un nor 
de martori pentru Biblie).

Martin Luther (1483 — 1546), care 
chiar şi înaintea libercugetătorilor trece de 
un principe al gândirii, în aplicarea psal
mului 37, ce o trimite la 12 August, 1521, 
comunităţii sale în Wittenberga, scrie ast
fel: „Pe întreg rotogolul pământului nu se 
află o carte mai clară, ca sfânta scriptură, 
oăci ea e faţă de celelalte cărţi, ca soa
rele faţă de toate luminile.

Căutaţi dară, ca nimeni să nu vă 
abată dela sfânta scriptură, ori cât de 
mult s’ar strădui spre aceasta. Căci de 
veţi eşi din cuvântul ei, sunteţi perduţi, 
şi vă duo, cum ei voesc, ear de vă ţineţi 
de ea, atunci v’aţi mântuit“.

Mai departe scrie Luther pela anul 
1530, 1 Iulie, lui Friderich Pistorius îu 
Nürnberg, căruia îi dedicase tâlcuirea 
psalmului 118, următoarele despre sfânta 
scriptură: „Intrânsa nu se cuprind numai 
cuvinte pentru cetire, ci tot cuvinte mă
reţe pentru viaţă.*

Ear ordului german îi scria tot el pe 
la 1523 :

„Este aşa dar sigur, ouvântul lui 
Dumnezeu trebue să fie luorul cel mai 
minunat în cer şi pe pământ, de aceea şi 
trebue să luoreze deopotrivă, luminând şi 
onorând în cel mai înalt grad pe cei ce 
cred întrânsul şi-l onorează — şi în ace
laşi grad orbind şi ruşinând pe oei ne-

feiâ

j credincioşi. Celor dintâiu trebue să le fie 
I mai sigur şi mai cunoscut decât ori ce, 

iar celor din urmă de tot necunoscut şi 
ascuns. Cei dintâi trebue să-l preţuiască 
şi laude peste măsură, cei din urmă să-l 
defaime şi profaneze în mod de nedesoris“.

încă multe cuvinte nimerite a mai 
zis Luther despre sfânta noastră carte, 
dar spaţiul nu ne iartă a înşira mai multe. 
Tot ce a mai spus el despre Biblie este 
în spiritul ce dominesză cele 95 de teze 
de controversă dela 1517.

„Adevărată comoară a bisericii este 
evaugelia oea oreştinească a măririi şi 
graţiei lui Dumnezeu“, zice el în teza 62.

Foarte frumos s’a exprimat asupra 
sfintei scripturi marele poet Wolfgang von Goethe (1749—1832) zicând:

„Poate cultura spirituală să facă 
progrese cât de mari, să cuprindă ştiinţele 
naturale teren cât de vast, şi spiritul o- 
menesc să-şi ia zbor cât va vrea, totuşi 
nu se va putea ridica peste înălţimea şi 
cultura morală a creştinismului, după cum 
străluceşte el în evangelii.

Eu consider toate 4 evangeliile de 
absolut adevărate, căci întrânsele iuorează 
strălucirea unei măriri, ce a emanat din 
persoana lui Cristos, şi care era înzestrat 
cu natmă dumnezeească în aşa mod, cum 
numai odată s’a arătat aceea pe pământ.

Eu sunt convins, că sfânta scrip
tură devine tot mai frumoasă, ou cât o- 
mul o înţelege mai bine.

Aoea mare veneraţiune, ce i-au con
sacrat sfintei scripturi multele popoară şi 
seminţii ale pământului, o datoreşte ea 
valoarei sale interne. Ea nu e doar nu
mai o carte poporală, ci cartea popoare
lor, fiindcă ne îmfăţişează soartea unui 
popor drept simbol al tuturor oeloralalte, 
înoopcie istoria lui de originea lumii şi 
prin o serie treptată de evoluţii pămân
tene şi spirituale, de evenimente necesari 
şi inoidentale, ne conduce în regiunile 
infinite ale eternităţii“.

_____Al&txum de r eg e le_ p o e sie i,_ numim
şi pe inimosul cântăreţ al luptelor pentru 
libertate, Ernst Moritz Arndt (1769—1860) 
Dm graiul lui ni s’a păstrat următoarele 
sentinţe despre sfânta soriptură:

„Celce ştie şi simte ce însemnează 
biblia şi libera ei folosire, că fiecare cre
ştin, care poate ceti în această carte a 
cărţilor, are totdeauna pe lângă sine ca 
mentori pe Mântuitoriul dimpreună ou oei 
1 2  apostoli ai săi, — celoe a simţit vr’o- 
dată duhul oei tamio şi lăuntric d-zeieso 
la cetirea acestei sfinte cărţi, — celoe a 
văzut oreştini pioşi de oele mai felurite 
confesiuni, cum află într’ânsa fiecare, după 
spiritul şi trebuinţa sa, mântuirea sigură 
şi garanţa vieţii veoinice: aceia bine se 
va ieri a oonglăsui nesocotit cu acuza, oe 
să face protestantismului de căzut şi con- 
fus, unde fiecare lipsit de lumină şi căl
dură rătăceşte îu drumul său obscur.

Isus Cristos şi ouvântul revelaţiunii 
sale d-zoieşti trăesc în veci şi porţile iadu
lui nu-1 vor birui pe dânsul.

Cunosc bine tăria popismulni, dar 
şi prepotenţa sentinţei lui Luther. „Cu
vântul să-l lăsaţi să rămână“. Acest cu
vânt d-zeiesc are puterea să scuture sgura, 
oe se aşează pe el din când în când, şi 
se lumineze earâşi în strălucirea-i îaoită“.

Afară de aceasta mai preamăreşte 
Arndt şi în versuri măreţia cuvântului 
lui D-zeu.

Tot aici, lângă bărbatul acesta cu inima 
înflăcărată, vom înregistra şi pe însufle- 
ţitul tinăr Carl leodor Korner (1791—1813), 
care încheie astfel frumoasa-i cântare de 
preamărire „Nădejdea noastră:“

Şi totul peară în ruiue,
Al tău Cuvânt în veci rămâne.

________ (Va urma.)

Teatru german.
Luni: Etădein losette, meine Krau, 

comedie.
Marţi: Tipp-Mamsell, operetă.

R ă c e l i  g r e l e
şi tuşă se depărtează imediat la luarea ali- 
nătoarei şi îatăritoaiei Emulsiuni a lui SCOTT.
f  S C O T T

e atât de plăcut la gust, încât toţi 
cari nu pot suporta obicinuita un
soare de ficat iau

Emulsiunea lui SCOTT
cu uşurinţă şi plăcere. Afar de aceea 

veritabil numaie Emulsiunea lui SCOTT conside- 
- C “™“-carabil mai folositoare. 6 (270) 2 - 5
semnul garanţiei

impsccTT.lerPreţul sticlei originale cor. 2-50.
Se găseşte în toate farmaciile.
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Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. I. Borgo-Bistriţa, protopres- 
biteratul Bistriţei, să publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate in coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii să-şi înainteze cererile de 
concurs instruite conform normelor în vigoare 
în terminul indicat subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral şi pănă inclusive 8  zile înainte 
de sinodul parohial electoral după prealabila 
încunoştiinţare la oficiul protopresbiteral să 
pot prezenta înaintea alegătorilor pentru a 
cânta, respective a oficia şi predica.

Blaşfalăul de sus, în 15/28 Octom- 
vrie 1908.

Oficiul protopresbiteratului ortodox ro
mân al tractului Bistriţa.

Vasilc Bălan
adm. ppresb.

Pnblicaţiune.
Comuna noastră bisericească română gr. 

or. din Boiţa (comitatul Sibiiului) esarân- 
dează respective închiriează pe calea licita- 
ţiunei publice localitatea sa de boltă constă- 
tătoare din 4 odăi şi 1 culină, pe timp de 
5 ani.

Localitatea aceasta de boltă se află în 
edificiul şcolar şi în centrul comunei noastre, 
iar conducătoriul aceleia în tot timpul a be
neficiat de licienţă de tabac şi pentru beuturi 
spirtuoase.

Licitaţiunen se va ţinea Duminecă în 23 
Noemvrie v. a. c. (6 Decemvrie n. a. c.) la 
3 oare p. m. în localitatea edificiului nostru 
şcolar pe lângă oferte închise şi verbale.

Preţul de strigare este stabilit în suma 
de 300 coroane.

Condiţiunile şi informaţiunile de lipsă 
în această privinţă se află la oficiul şi comi
tetul parohial al comunei noastre bisericeşti.

Boiţa, 3 Noemvrie v. 1908.
Oficiul parohial român gr. or.

loan  Bruliora
[334] 2—2 presbiter român gr. or.

******* *.

N u  e  n e c e s a r ă  r e c la m a .

Fiecare om ştie, că

1 şcoală de vierit, Riomfalva
alui M inion Hemenz

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] 8—36
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BIBLIOTECA MESERIAŞULUI. 
-------------------------■  Nr. 1. ■-----------------------

I. APOLZAN.

UNELTELE DE M Â N Ă
=  DELA LEMNÄRIT =

Partea primă: I. Rândelele.
II. Dălţile.

(336) 1-  ni. Ferestraele.
Cuprinde pe lângă numirile gnrmane şi ma
ghiare ale uneltelor şi pe cele româneşti, la noi 
cu totul necunoscute, apoi descrierea scopului 
căruia servesc uneltele, cum şi părţile consti
tutive în toate trei limbile. Are 32 ilustraţii.

L
Se poate procura cu 40 lileri dela 
L ibrăria arhidiecezană, Sibiiu.

T  se M si.
Eminent mijloc contra tusei şi ră- 

guşelei, sunt la Stattin

„Caramelele âe piept ale Iii Oier“,
au efect perfect şi sunt foarte recoman
dabile pentru curăţirea flegmei.

Se află numai în
cofetria Stattin

Sibiiu, Str. Cisnădiei 28. 
1 Carton 20 b., 5 Cartoane 90 bani.
Cele mai fine prăjituri pentru ceai, fa- 
(332) 3—6 bi'icat propriu.
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♦ ♦ ♦ ♦
Prin Librăria arhidiecezană din Si
biiu, se pot procura următoarele re- 
cuisite de învăţământ impuse de 

noua lege şcolară:
Tabele de cetit ungureşti . . . .  -P80
Tabele de cetit româneşti . . . .  4'80
Göncz P., A métermértékek falitáblája P20 
Bittenbinder M., Utasítás a méter

rendszer használatára és tanítására
a népiskolák számára................. —-60

Rosch-féle természetrajz obrák (16 bu
căţi în colori şi cu text explicativ) 15'—

Maşină de socotit.............................. 13'50
Bopp, Colecţiune de măsuri metrice. 12 — 
Mapa politică a Ungariei . . . .  14'—
Mapa politică a Europei................. 15 —
Mapa fizică a Europei................. 15'—
Mapa fizică a-Ungariei................. 15'—
Tabelele de părete a le lui Hötzel: 

Primăvara, vara, toamna, iarna, Cur
tea ţărănească, Muuţli, Oraşul, trase
pe pânză ă .............................. 6-60

Mapele comitatelor singuratice ă 2 0  şi —-30

O O O O O O O O O O O C O O O O C X X 5 C O O O O O O O O o c o c <

Dela Librăria arhidiecezană Sibiiu
se pot procura următoarele tipărituri şcolare :

Date statistice pentru senatul şco
lar, coala...............................—GO

Date statistice şcolare, coala . . —’06 
Conspect despre salarul solvit ce 

comuna bisericească, coala . . —06 
Foaie de emolumente, coala . . —'06 
Protocol de venite, coala . . . —'06 
Date statistice şcolare pentru pro- 

topresbiteri A.: In general . —'12 
Date statistice şcolare pentru pro- 

topresbiteri B.: In special . . —T2

Protocol de primire, coala . . —06 
, „ „ 25 coaie leg. 2-20
* ■ . 50 „ . 4-50
„ „ clasificaţii coala . . —'06
„ „ „ 15 coaie leg. 1'40
* . * 2 0  , , 1-80
„ . . 25 „ „ 2 '2 0
n n n 50 „ „ 4 50
„ , inspecţie, coala . . —'04
, „ „ 15 coaie leg. 1'10

Cronică şcolară, coala . . . .  —'04 
„ „ 5 0  coaie leg. . 3'—

Toate aceste tipărituri sunt compuse în înţelesul legei nouă şcolare.
Afară de acestea se mai pot procură dela numita libiărie

mătoarele cărţi:
Adam I., Năzuinţi, novele. . . P50 Maupassant̂ O viaţă
Biblioteca pentru toţi 335 numeri â —'30 
Brediceanu T. Viorele, vals

pentru piano......................2'—
Caragiale, Nuvele şi povestiri . l -50

, Momente................. 2-—„ Teatru......................2 -—
Cuza, Naţionalitatea în artă 1'50 
Dicţionarul limbei române publi

cat de Academia română (apare
în fascicole).......................... 60‘—

Dumbravă B., Haiducul . . . 2 — 
Iosif St. O., Zorile, dramă isto

rică în versuri..................... P—
Iosif Anghel, Legenda funigeilor, 

poem dramatic în versuri . . V— 
Ispirescu, Poveştile unchiaş. sfătos 1'50

Payot I., Educaţia voinţei 
Fuşcariu I. cav. de, Frag 

mente Istorice despre 
fooerii dlu ţara Făg&ra
şuiul, voi. IV.................

Preotul Petrov, Pe urmele lui 
Christos, roman voi. I. . 

Sadoveanu M., însemnările lui N
colai M anea.................

Sadoveanu M., O istorie de demul 
Sandu Aldea, Pe drumul Bărăga

nului..............................
Tabloul lui Mihai Viteazul . 
Bustul lui Eminescu frumos lu 

crat, 2 2  cm. înălţime . . 
Hodoş O., Martirii . . . .

şi ur-

2-—
1-50

5-20
2'—
2 — 
2'—
1-50
1-50

4-60
1-50

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o

D a c ă  t u s e s t i ,
dacă eşti răguşit, dacă răsufli greu, dacă asuzi noaptea, dacă esti plin 
de bale, dacă ai catar, dacă simţi dureri în piept, acestea dovedesc că te-ai 
răcit sau că ai influ- Sirupnl de mic
uţă. totuşi pot avea ___ re de teiu a lui
aceste simptome o în- ^  Örkény lăudat de
seninătate serioasă. o  mulţi medici.
Se recomândă deci ’o mulţime de
cu insistenţă a îm- K scrisori de mulţă-

pedeca mersul \  mită întăresc bine-
boalei. Spre scopul Mí \ i  făcătorul lui efect,
acesta se recomandă ||k /  X [ \  X O sticlă de probă din
ca mijloc de casă: Viu. 1 JC % Sirupul de miere
de teiu a lui Örkény costă 3 Cor., o sticlă mare 5 Cor, 3 sticle se capătă cu 

15 Coroane franco prin ramburs sau contra trimiterii banilor înainte.
(337) l—io Unicul depot pentru Austro-Ungaria, la:

FARMACIA-APOSTOLULUI, Budapesta, Josefsring 6 4 , Depot 9 0 .

R A C O T A N A “
institut  de  credit  şi economi i ,  so c ie ta te  pe acţiuni  

Şeica-mare (Nagyselyk) Nagykükülő m.
Filiale: Mediaş, Elisabetopole.

Primeşte depuneri spre fructificare şi da deponenţilor 5% 
pănă la 500 coroane, pentru depuneri stabile dela 500 coroane în 
sus cu abzicere de 30 zile 5Va %. Darea după capitalele depuse 
o plăteşte institutul separat.

Depuneri pănă la 3000 coroane să pot ridica şi — după 
starea cassei — să plătesc fără abzicere.

Depuneri şi ridicări să pot face şi pe cale poştală cu cecuri.
Acordează credite cambiale, personale, hipotecare şi de 

lombard în modul cel mai culant.
(326) 4-6 I M r e e ţ f  u n e a .

P a n o ra m a  o r ig in a lă  a  l u m i i
(Filiala Pasagiului Berlinez).

IE3la ,ţa , m a r e  ILT■a.nm.áir-uLl ©
lângâ palatul lui Brukenthal.

O C l n t r a r e  ş l  p r i v i r e  î n  o r i c e  t i m p  al  z i l e i  *3M!
dela 9 oare dimineaţa pănă la y210 seara.

D in  23 N o e m v r i e  p ă n ă  î n  29 N o e m v r i e  1908:

I n  r e g i u n i l e  c u  s o a r e  l a  R i n .
P reţu ri de in trare: Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor. 1-80, Blocuri pentru şcolari k 1 bilete cor. 1-—, Mercurea şi Sâmbăta până la 5 oare intrare 
cu 12 b. pentru copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 25-—.

—  — Ian.  f i .e c a .re  s á p  t á r n á n . ă, a l t á  s e r i e .  -----
(235) 13— Seriile odată predate nu se repetează.

* l l t l É t t é l t t a t t t t i *  . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . .

An apărut:

Compoziţii româneşti de Tib. Brediceanu.
CAIETUL I.

D o in e  ş i  c â n t e c e .
(Voce şi piano.)

CAIETUL II.
Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boii 
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca in Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

J o c u r i  r o m â n e ş t i .
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

_ cor. 4'—
Preţul unui caiet: —g —g. -

CAIETUL III.
Brâu III.
Hategana.
Ardeleana (ea în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
_..,-n Depozit general:-------- - :. _i=

L i b r ă r i a  a r l i f t l i c c e z a n ă  ü i b i i i i  ( N a g y s z e b e n ) .
vrT» y i I 'I r f r n  y -r >tm'm i ' rv » ş v v v f > V " i »' r ■ >> v t m  * f » m rr

Editura «1 tiparul tipografiei arhidieaezane.Badaotor raipomabil Teodor V. Păoiţian.
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